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Grundkompetenzen

Graph zeichnen* - 1_742, FA2.1, Konstruktionsformat
Von einer linearen Funktion f sind nachstehende Eigenschaften bekannt:
 Die Steigung von fist -0,4.
¢ Der Funktionswert von f an der Stelle 2 ist 1.

Zeichnen Sie im nachstehenden Koordinatensystem den Graphen von f auf dem
Intervall [-7; 7] ein.

M

|
'—8—***" ****** 1*”1”’?”’?”‘\‘*”

Gleichung einer Funktion* - 1_462, FA2.1, Halboffenes Antwortformat
Der Graph der Funktion f ist eine Gerade, die durch die Punkte P = (2|8) und Q = (4]4)
verlauft.

Geben Sie eine Funktionsgleichung der Funktion f an!

fix) =

Kerzenhohe* - 1_718, FA2.2, Offenes Antwortformat

Eine brennende Kerze, die vor t Stunden angeziindet wurde, hat die Hohe h(t). Fur die
Hohe der Kerze gilt dabei ndherungsweise h(t)=a-t+b mit a,b € R.

Geben Sie flir jeden der Koeffizienten a und b an, ob er positiv, negativ oder genau null sein
muss.

Wasserbehalter* - 1_694, FA2.2, Halboffenes Antwortformat

In einem quaderformigen Wasserbehélter steht eine Flissigkeit 40 cm hoch. Diese Fltssig-
keit flieBt ab dem Offnen des Ablaufs in 8 Minuten vollstandig ab.

Eine lineare Funktion h mit h(t) = k - t + d beschreibt flr t € [0; 8] die Hohe (in cm) des
Fliissigkeitspegels im Wasserbehélter t Minuten ab dem Offnen des Ablaufs.

Bestimmen Sie die Werte k und @!

K

d=
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Radfahrer*-1_621, FA2.2,2 aus 5

Zwei Radfahrer A und B fahren mit Elektrofahrradern vom gleichen Startpunkt aus mit je-
weils konstanter Geschwindigkeit auf einer geradlinigen StraBe in dieselbe Richtung.

In der nachstehenden Abbildung sind die Graphen der Funktionen s, und s, dargestellt, die
den von den Radfahrern zurlickgelegten Weg in Abhangigkeit von der Fahrzeit beschreiben.
Die markierten Punkte haben die Koordinaten (0|0), (2|0) bzw. (8|2400).

Tsin Metern
3600 i

3200
28001
2400
2000
1600 -
1200
800 -
400
"

tin'Minuten
01 2 3 45 6 7 8 9 10 11
Kreuzen Sie die beiden Aussagen an, die der obigen Abbildung entnommen werden
kénnen!

Der Radfahrer B startet zwei Minuten spéter als der Rad-
fahrer A.

Die Geschwindigkeit des Radfahrers A betragt 200 Meter
pro Minute.

Der Radfahrer B holt den Radfahrer A nach einer Fahr-
strecke von 2,4 Kilometern ein.

Acht Minuten nach dem Start von Radfahrer B sind die
beiden Radfahrer gleich weit vom Startpunkt entfernt.

Vier Minuten nach der Abfahrt des Radfahrers A sind die ]
beiden Radfahrer 200 Meter voneinander entfernt.

O|gd|g|o

Steigung einer linearen Funktion* - 1_598, FA2.2, Halboffenes Antwortformat
Der Graph einer linearen Funktion f verlauft durch die Punkte A = (a|b) und B=(5-a|-3 - b)
mit a, b € R\{0}.

Bestimmen Sie die Steigung k der linearen Funktion f!

feis

Erwarmung von Wasser* - 1_485, FA2.2, Halboffenes Antwortformat

Bei einem Versuch ist eine bestimmte Wassermenge flr eine Zeit t auf konstanter Energie-
stufe in einem Mikrowellengerat zu erwarmen. Die Ausgangstemperatur des Wassers und
die Temperatur des Wassers nach 30 Sekunden werden gemessen.

Zeit (in Sekunden) t=0 t=30

Temperatur (in °C) 35,6 41,3

Erganzen Sie die Gleichung der zugehdrigen linearen Funktion, die die Temperatur T(t) zum
Zeitpunkt t beschreibt!

T = -t +356
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Lineare Funktionen* - 1_556, FA2.2, Zuordnungsformat
Gegeben sind die Graphen von vier verschiedenen linearen Funktionen f mit f(x) =k - x + d,
wobei k, d € R.

Ordnen Sie den vier Graphen jeweils die entsprechende Aussage Uber die Parameter k
und d (aus A bis F) zu!

k=0,d<0

k>0,d>0

k=0,d>0

k<0,d<0

k>0,d<0

b [ e e ] (s ] o

k<0,d>0

S | . -

Produktionskosten* - 1_412, FA2.2, Offenes Antwortformat
Ein Betrieb gibt flr die Abschatzung der Gesamtkosten K(x) flir x produzierte Stlick einer
Ware folgende Gleichung an: K(x) = 25x + 12 000.

Interpretieren Sie die beiden Zahlenwerte 25 und 12 000 in diesem Kontext!

Steigung des Graphen einer linearen Funktion* - 1_365, FA2.2, Offenes Antwortformat
Gegeben ist eine Gleichung einer Geraden g in der Ebene:

3 X+86 -y=156

Geben Sie die Steigung des Graphen der dieser Gleichung zugeordneten linearen Funktion
an!

Lineare Funktion Stand: 16.03.2024 | 6



M MATHAGO
Steigung einer linearen Funktion* - 1_342, FA2.2,2 aus 5

FUnf lineare Funktionen sind in verschiedener Weise dargestellt.

Kreuzen Sie die beiden Darstellungen an, bei denen die Steigung der dargestellten linearen
Funktion den Wert k = -2 annimmt!

m(x)

| ®»|o| x
iy
L]

=[O
|
N

f(x)

Zug* - 1.765, FA2.3, Liickentext

Ein Zug bewegt sich bis zum Zeitpunkt t =0 mit konstanter Geschwindigkeit vorwarts. Ab
dem Zeitpunkt t =0 erhoht der Zug seine Geschwindigkeit.

Die Funktion v ordnet dem Zeitpunkt t mit O <t < 60 die Geschwindigkeit v(t)=a-t+b
zu(tins, v(t)inm/s, a, b € R).

Erganzen Sie die Textllicken im folgenden Satz durch Ankreuzen des jeweils richtigen Satz-
teils so, dass eine korrekte Aussage entsteht.

Fiir den Parameter a gilt @ und fir den Parameter b gilt ®
O] ®
a<0 ] b<0 ]
a=0 H b=0 0
a>0 ] b>0 ]
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Verlauf des Graphen einer linearen Funktion* - 1_814, FA2.3, 1 aus 6

Gegeben ist eine lineare Funktion fmit f(x) =k -x+d mit k,d € R und d = 0.

Die Ebene wird von den beiden Koordinaten- )
achsen in vier Quadranten unterteilt
(siehe nebenstehende Skizze). 2_Quadrant 1. Quadrant
0 X
0
3. Quadrant 4. Quadrant

FUr den Graphen von f gilt:

e Er verlauft nicht durch den 1. Quadranten.
e Er verlauft durch den 2., 3. und 4. Quadranten.

Daflr mussen bestimmte Bedingungen fur k und d gelten.

Kreuzen Sie die Aussage mit den entsprechenden Bedingungen an.

k<O und d<0 |[]

k<O und d>0

k>0 und d<0

k>0 und d>0

o a|

k=0 und d<0

k=0 und d>0 |[]

Wert eines Gegenstandes™ - 1_573, FA2.3, Offenes Antwortformat

Der Wert eines bestimmten Gegenstandes t Jahre nach der Anschaffung wird mit W/(t) an-
gegeben und kann mithilfe der Gleichung W(t) = -k -t + d (k, d € R*) berechnet werden
(W) in Euro).

Geben Sie die Bedeutung der Parameter k und d im Hinblick auf den Wert des Gegen-
standes an!

Funktionsgleichung einer linearen Funktion* - 1_509, FA2.3, Halboffenes Antwortformat
Gegeben ist eine lineare Funktion f mit folgenden Eigenschaften:

* Wenn das Argument x um 2 zunimmt, dann nimmt der Funktionswert f(x) um 4 ab.
e fO)=1

Geben Sie eine Funktionsgleichung dieser linearen Funktion f an!

f(x) =

Wasserkosten* - 1_390, FA2.3, Offenes Antwortformat

Die monatlichen Wasserkosten eines Haushalts bei einem Verbrauch von x m? Wasser kon-
nen durch eine Funktion K mit der Gleichung K(x) =a + b - x mit a, b € R beschrieben
werden.

Erklaren Sie, welche Bedeutung die Parameter a und b in diesem Zusammenhang haben!
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Vergleich dreier Geraden* - 1_364, FA2.3, 2 aus 5

In der untenstehenden Graphik sind drei Geraden g,, g, und g, dargestellt. Es gilt:

gy Y=k, -x+d,
g, Y=k, x+d,
gy Y=Ky-x+d
"2 g,
3
2| g,

-3 | 9;

Kreuzen Sie die beiden zutreffenden Aussagen an!

k, <Kk,

O 0(gd|{o|n

Eigenschaften einer linearen Funktion™ - 1_363, FA2.4, 2 aus 5

Eine Funktion f wird durch die Funktionsgleichung f(x) =k - x + d mit k,d € R und k= 0
beschrieben.

Kreuzen Sie die beiden auf f zutreffenden Aussagen an.

f kann lokale Extremstellen haben.

fix+1)=1f(x)+d

f hat immer genau eine Nullstelle.

fx,) - f(x,)

Xo =Xy

=k flr x, # x,

O|g|o|o|o

Die Krimmung des Graphen der Funktion f ist fur k < O negativ.

Lineare Funktion* - 1_766, FA2.4, Halboffenes Antwortformat
Gegeben ist eine lineare Funktion f: R — R mit f(x)=k-x+d mit kK, d € R und k = 0.

=k furein a € R.

Es gilt: f6) —fla) Ef(a)

Geben Sie a an.

a=
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Deutung einer Gleichung* - 1_670, FA2.4, Offenes Antwortformat

Ein mit Helium geflliter Ballon steigt lotrecht auf. Die jeweilige H6he des Ballons Uber einer
ebenen Flache kann durch eine lineare Funktion h in Abhangigkeit von der Zeit t modelliert
werden. Die Hohe h(t) wird in Metern, die Zeit t in Sekunden gemessen.

Deuten Sie die Gleichung h(t + 1) — h(t) = 2 im gegebenen Kontext unter Angabe der rich-
tigen Einheiten!

Modellierung* - 1_438, FA2.5,2 aus 5

Eine lineare Funktion f wird allgemein durch eine Funktionsgleichung f(x) = k - x + d mit
den Parametern k € R und d € R dargestellt.

Kreuzen Sie die beiden Aufgabenstellungen an, die nicht durch eine lineare Funktion
modelliert werden konnen.

Die Gesamtkosten bei der Herstellung einer Keramikglasur setzen sich aus
einmaligen Kosten von € 1.000 flr die Maschine und € 8 pro erzeugtem
Kilogramm Glasur zusammen. ]
Stellen Sie die Gesamtkosten fir die Herstellung einer Keramikglasur in Ab-
hangigkeit von den erzeugten Kilogramm Glasur dar.

Eine Bakterienkultur besteht zu Beginn einer Messung aus 20000 Bakterien.
Die Anzahl der Bakterien verdreifacht sich alle vier Stunden.

Stellen Sie die Anzahl der Bakterien in dieser Kultur in Abhangigkeit von der O
verstrichenen Zeit (in Stunden) dar.

Die Anziehungskraft zweier Planeten verhalt sich indirekt proportional zum
Quadrat des Abstands der beiden Planeten.

Stellen Sie die Abhangigkeit der Anziehungskraft zweier Planeten von ihrem O
Abstand dar.

Ein zinsenloses Wohnbaudarlehen von € 240.000 wird 40 Jahre lang mit
gleichbleibenden Jahresraten von € 6.000 zurtickgezahlt. u
Stellen Sie die Restschuld in Abhangigkeit von der Anzahl der vergangenen

Jahre dar.

Bleibt in einem Stromkreis die Spannung konstant, so ist die Leistung direkt
proportional zur Stromstarke. o
Stellen Sie die Leistung im Stromkreis in Abhangigkeit von der Stromstarke

dar.

Bruttogehalt und Nettogehalt* - 1_743, FA2.5, Offenes Antwortformat

Auf der Website des Finanzministeriums findet man einen Brutto-Netto-Rechner, der fur
jedes monatliche Bruttogehalt das entsprechende Nettogehalt berechnet.

Folgende Tabelle gibt Auskunft Uber einige Gehélter:

Bruttogehaltin €| 1500 | 2000 | 2500

Nettogehaltin € | 1199 1483 1749

Zeigen Sie unter Verwendung der in der obigen Tabelle angeflihrten Werte, dass zwischen
dem Bruttogehalt und dem Nettogehalt kein linearer Zusammenhang besteht.

Lineare Funktion Stand: 16.03.2024 | 10
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Lineare Zusammenhange* - 1_646, FA2.5, 2 aus 5
Verbal gegebene Zusammenhange kdnnen in bestimmten Fallen als lineare Funktionen

betrachtet werden.

Welche der folgenden Zusammenhange lassen sich mittels einer linearen Funktion be-

schreiben?

Kreuzen Sie die beiden zutreffenden Zusammenhéange an!

Die Wohnungskosten steigen jahrlich um 10 % des
aktuellen Wertes.

Der Flacheninhalt eines quadratischen Grundstlicks
wachst mit zunehmender Seitenlange.

Der Umfang eines Kreises wéachst mit zunehmendem
Radius.

Die Lange einer 17 cm hohen Kerze nimmt nach dem
Anzlnden in jeder Minute um 8 mm ab.

In einer Bakterienkultur verdoppelt sich stlindlich die
Anzahl der Bakterien.

Ol g|g|d

Direkte Proportionalitat* - 1_838, FA2.6, Halboffenes Antwortformat

Der Funktionsgraph einer linearen Funktion f: R — R mit f(x) =k-x+d mit kK, d € R
verlauft durch die Punkte A = (x,|6) und B = (12]16).

Bestimmen Sie die Koordinate x, des Punktes A so, dass die Funktion f einen direkt
proportionalen Zusammenhang beschreibt.

X, =

Futterbedarf* - 1_789, FA2.6, 1 aus 6

In einem Reitstall werden Pferde flr t Tage eingestellt. Der tagliche Futterbedarf jedes
dieser Pferde wird als konstant angenommen und mit ¢ bezeichnet.

Die Funktion f beschreibt den gesamten Futterbedarf f(p) flr t Tage in Abhangigkeit von der

Anzahl p der Pferde in diesem Reitstall.

Kreuzen Sie die zutreffende Gleichung an.

Lineare Funktion

flo)=p+t+c | UJ
fip)=c+p-t U]
flp)=c -4 O
flo} =55 O
fle)=c-p-t L]
flp) =21 O]

Stand: 16.03.2024 | 11
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Lineare Funktion®* - 1_1186, FA2.4, Liickentext

Gegeben ist die lineare Funktion f: R — R mit fix)=k-x+d und k,d € R.

Erganzen Sie die Textliicken im nachstehenden Satz durch Ankreuzen des jeweils zutreffenden
Satzteils so, dass auf jeden Fall eine richtige Aussage entsteht.

Firalle x € R gilt: ©) = @
® ®
fix + 1) [] fix)+2 -k []
fix + 2) O fix) + d L]
fix+ ) +fix+1) | [] 2-fx) + 2 ]

Schnittpunkt einer Geraden mit der x-Achse* - 1_885, FA2.3, Halboffenes Antwortformat
Jede Gleichung der Form y =k - x+d mit k,d € R beschreibt eine Gerade in der Ebene.

Geben Sie diejenigen Bedingungen an, die die Parameter k und d einer solchen Geraden auf jeden
Fall erflllen mUssen, damit diese keinen Schnittpunkt mit der x-Achse hat.

Bedingung fur k:

Bedingung fur d:

Lange einer Kerze* (1_1275) - FA2.1 - Offenes Antwortformat

Eine zylinderférmige Kerze hat zum Zeitpunkt t =0 eine Lange von 10 cm. Nach einer Brenn-
dauer von 120 min hat die Kerze eine Lange von 4 cm.

Die lineare Funktion L beschreibt modellhaft die Lange der Kerze in Abhangigkeit von der Brenn-
dauer t mit 0 <t <200 (tinmin, L(t)in cm).

Stellen Sie eine Funktionsgleichung von L auf.

Swimmingpool* (1_1323) - FA2.2 - Halboffenes Antwortformat

Aus einem Swimmingpool wird Wasser abgelassen.

Die Funktion h: [0; 6] — R mit h(t) = 180 - 30 - t beschreibt modellhaft die Hohe der Wasser-
oberflache in Abhangigkeit von der Zeit t (t in h, h(f) in cm).

Interpretieren Sie die Koeffizienten 180 und —-30 im gegebenen Sachzusammenhang unter An-
gabe der zugehorigen Einheiten.

180:

-30:

Lineare Funktion Stand: 16.03.2024 | 12
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Rookie Level

Blutkreislauf (A_227)

b) Die Pumpleistung des Herzens (in Litern pro Minute) kann in Abhangigkeit vom Alter (in
Jahren) annahernd durch eine lineare Funktion P beschrieben werden. Sie betragt bei

20-jahrigen Personen 5 Liter pro Minute und bei 70-jahrigen Personen 2,5 Liter pro Minu-
te.

— Stellen Sie eine Funktionsgleichung von P auf.

— Interpretieren Sie den Wert der Steigung dieser linearen Funktion im gegebenen Sach-
zusammenhang.

Fairtrade (B_399)

b) Betrachtet man nur den Zeitraum von 2009 bis 2013, so kann die Entwicklung des Ge-
samtumsatzes naherungsweise durch die Funktion f beschrieben werden:

fit)=13,6 -t + 72

t ... Zeit in Jahren ab 2009 (t = 0 entspricht dem Jahr 2009)
f(t) ... jahrlicher Gesamtumsatz zur Zeit t in Mio. Euro

— Interpretieren Sie den Wert der Steigung dieser Funktion im gegebenen Sachzusam-
menhang.

Infusion (A_150)
c) Die verbleibende Infusionslosung in einer anderen Flasche wird durch die Funktion f beschrieben:
fit)y=24-33 -t

t ... Zeit in Stunden (h) seit 16 Uhr
f(t) ... verbleibende Infusionslésung zum Zeitpunkt t in Millilitern (ml)

— Berechnen Sie, wie viel Infusionslosung in ml die Flasche um 18:20 Uhr enthalt.

Bevoellkerungsentwicklung * (A_218)

a) Zu Beginn des Jahres 1992 lebten in der steirischen Gemeinde Eisenerz 7 965 Menschen,
zu Beginn des Jahres 2014 waren es 4524.

Die Entwicklung der Bevdlkerungszahl in Eisenerz soll ndherungsweise durch eine lineare
Funktion N, beschrieben werden.

— Erstellen Sie eine Gleichung der Funktion N,.
t ... Zeitin Jahren, t = O entspricht dem Beginn des Jahres 1992
N,(t) ... Bevolkerungszahl zur Zeit t

— Interpretieren Sie den Wert der Steigung der Funktion N, im gegebenen Sachzusam-
menhang.

Eiffelturm * (A_287)

b) Im Jahr 1950 besuchten rund 1027 000 Personen den Eiffelturm, im Jahr 1980 waren es
rund 3594000 Personen.

Fr den Zeitraum von 1950 bis 1980 kann die Anzahl der Personen, die den Eiffelturm pro
Jahr besuchten, nédherungsweise durch eine lineare Funktion b beschrieben werden.

t... Zeitin Jahren mit t = 0 fUr das Jahr 1950
b(t) ... Anzahl der Personen, die den Eiffelturm pro Jahr besuchten, zur Zeit t

1) Erstellen Sie eine Gleichung der Funktion b. Wahlen Sie t = 0 fiir das Jahr 1950.

Lineare Funktion
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Zehnfingersystem * (A_322)

a) In einem Diagramm soll die Arbeitszeit flr das Tippen einer bestimmten Textmenge mit zwei
bzw. zehn Fingern verglichen werden.

X ... Textmenge in Mengeneinheiten (ME)
f(x) ... Arbeitszeit fUr die Textmenge x beim Tippen mit zwei Fingern in h
9(x) ... Arbeitszeit fUr die Textmenge x beim Tippen mit zehn Fingern in h

a0 ] Arbeitszeitinh |

25 A
20 A

156 1

10 1

Textmenge in ME
T T T
0 0,5 1 1,5 2 2,5 3 3,5 4

1) Stellen Sie mithilfe des obigen Diagramms eine Gleichung der linearen Funktion f auf.
Laut Angabe auf einer Website gilt: Beim Tippen mit zehn Fingern kann man im Vergleich zum
Tippen mit zwei Fingern die doppelte Textmenge in der gleichen Arbeitszeit tippen.

2) Zeichnen Sie im obigen Diagramm den Graphen der linearen Funktion g flr die Arbeitszeit
beim Tippen mit zehn Fingern ein.

Kase * (A_341)
b) Bei der Reifung eines Kases einer bestimmten Sorte andert sich dessen EiweiBgehalt.
In der nachstehenden Abbildung ist die zeitliche Entwicklung des EiweiBgehalts wahrend der

Reifung als Graph der linearen Funktion £ dargestellt.

EiweiBgehalt in Prozent

204

154

104

Reifedauer in Wochen

0 T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T 1
012 3 45 6 7 8 910111213 141516 17 18 19 20 21 22

1) Stellen Sie eine Gleichung der linearen Funktion £ auf.

Lineare Funktion Stand: 16.03.2024 | 14
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Pro Level

Wellness * (A_144)

a) In Saunen werden zur Zeitmessung meist Sanduhren verwendet.
Der Sand in einer solchen Sanduhr benétigt 15 Minuten, bis er von oben nach
unten vollstéandig durchgerieselt ist. Pro Minute rieseln 4 Gramm Sand
von oben nach unten.
Die gesamte Sandmenge befindet sich zu Beginn (t = 0) im oberen Teil der
Sanduhr (siehe nebenstehende Skizze).

— Erstellen Sie eine Gleichung derjenigen linearen Funktion, die der Zeit t in Minuten die
Sandmenge im oberen Teil der Sanduhr in Gramm zuordnet.

Kugelstossen (2) * (A_268)

a) Im Jahr 1948 wurde bei den Mannern ein neuer Weltrekord mit der Weite 17,68 m aufge-
stellt.

Eine Faustregel besagt, dass sich seit 1948 der Weltrekord bei den Mannern alle 2,5 Jahre
um 34 cm verbessert hat. Die Welirekordweite (in Metern) soll gemaB dieser Faustregel in
Abhéangigkeit von der Zeit t (in Jahren) durch eine lineare Funktion f beschrieben werden.

1) Erstellen Sie eine Gleichung der Funktion f. Wahlen Sie t = 0 flr das Jahr 1948.
Im Jahr 1988 betrug der Weltrekord bei den Mannern 23,06 m.

2) Ermitteln Sie flr das Jahr 1988 die Abweichung des Funktionswerts von f von dieser
Weltrekordweite.

Betonschutzwand (A_171)

c) Bei einem Element einer Betonschutzwand wird in Abbildung 3
einer Hohe von 900 mm eine waagrechte Bohrung Hohe in mm
gemacht (siehe Abbildung 3). Die rechte Begren-
zungslinie der zur y-Achse symmetrischen
Querschnittsflache geht durch die
Punkte P, = (200|255) und P, = (150|1070).

— Berechnen Sie die Breite des Elements in
900 mm Hdhe.

Breite in mm

Lineare Funktion Stand: 16.03.2024 | 15
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o L R S A D S T S S T S O
P T ; (et \y foed .ﬂll_lln_ll.-ll_lll‘&. - o —\lJllqllﬁlJA.m;
[ B | | [ S TR A [ B
M (O S R N G —L_J _>\me- NG U N 1
I i T I 1 t i W ey (=R
| [ [ -1
‘.W,er,\yw S (S e ) -
10 1
=1 | | nm_ | | | & |
T T Br-a--T r ﬁw Fw 4]
] o I 1 | & ,m.
o= " B fosie al_d__1 L E= I a8
o 1T 7 e ol TR 5]
| 1 1 1 1 1 1 K 1
B — B . R = im.
2 [ 21 [l o] 1 1
| | ! { | 1 | |
—ti b - ) ; Lo |-B- 1 -
{ I 1 { | ! 1 1 I
B - R R B L L~ [-8L peicd
k- N T i B H T i (! (RN
< T R O T R | R R S T B B
T T T T T T (=] T T T
@ ~ @ 0 N~ QO 0 T MO N v~ O Q@ N~ @ W T O N T

Alles fuer die Torte * (A_254)

a) Jeden ersten Montag im Monat gibt es eine Aktion: Der Aktionspreis fur Tortenstticke ist

dann um 50 Cent pro Stiick geringer als der Originalpreis.

Eine der nachstehenden Abbildungen stellt den Zusammenhang zwischen dem Original-

preis und dem Aktionspreis korrekt bar.

— Kreuzen Sie die entsprechende Abbildung an. [7 aus 5]

b) Der Konditormeister stellt betriebswirtschaftliche Uberlegungen dariiber an, wie sich der

Preis der Tortenstlicke auf die verkaufte Stlickzahl auswirkt.

Der Preis fur Topfentortenstiicke in Abhangigkeit von der nachgefragten Menge kann

modellhaft durch die Funktion f beschrieben werden:

fix) =-0,015 - x + 6,45

X

fix) ...

Der Konditormeister bietet ein Topfentortenstiick um € 4,20 an.

— Berechnen Sie die entsprechende Anzahl der nachgefragten Topfentortenstlicke.

— Bestimmen Sie den entsprechenden Erlds.

Lineare Funktion
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c) Der Zusammenhang zwischen dem Preis und der nachgefragten Menge (= Anzahl der
Tortenstlcke, die die Konsumentinnen und Konsumenten kaufen wirden) wird durch die
sogenannte Preisfunktion der Nachfrage festgelegt.

Der Graph der Preisfunktion der Nachfrage g fuir Nusstortenstlicke ist in der nachstehen-
den Abbildung dargestellt.

" gx) in € pro StUck;‘

|

| f
0 50 100 150 200 250 300
X in Stiick

— Ermitteln Sie die Steigung der Funktion g.
— Lesen Sie denjenigen Preis ab, bei dem gemal diesem Modell niemand mehr bereit ist,
ein Nusstortenstiick zu kaufen.

Tauchen_1 (A_104)

a) Je tiefer man taucht, desto héher wird der Druck auf die Lunge. Alle 10 Meter nimmt der
Druck um 1 Bar zu. In 30 Metern Tiefe betragt er bereits 4 Bar.

— Modellieren Sie diesen Zusammenhang durch eine Funktion P.

n ... Tauchtiefe in Metern
P(n) ... Druck in Bar in n Metern Tiefe

— Ermittein Sie, welcher Druck auf die Lunge in einer Tiefe von 32,5 Metern herrscht.

Schwimmbad * (A_156)

c) Zur Reinigung eines Schwimmbeckens muss das Wasser abgelassen werden. Zu Beginn sind
2 Millionen Liter Wasser im Becken. Mithilfe von Pumpen werden gleichmaBig 5000 Liter pro
Minute abgesaugt.

— Stellen Sie diejenige Funktionsgleichung auf, die die noch im Becken vorhandene Wasser-
menge in Abhangigkeit von der Zeit beschreibt.
— Berechnen Sie, wie lange das Abpumpen der gesamten Wassermenge dauert.

Pelletsheizung * (A_068)

a) Die Gesamtkosten flr eine Pelletslieferung setzen sich aus einer fixen Grundgebihr und
den Kosten fur die Liefermenge zusammen. Dabei ist fur jede Tonne Pellets der gleiche
Preis zu bezahlen.

Ein Pelletshandler bietet auf seiner Website einen Online-Rechner an. Eine Kundin ver-
wendet diesen Online-Rechner und notiert die Gesamtkosten fUr drei verschiedene Liefer-
mengen:

Liefermenge in Tonnen | Gesamtkosten in Euro

2 500
4 960
5,5 1260

1) Uberpriifen Sie nachweislich, ob der Online-Rechner die Gesamtkosten wie oben
beschrieben berechnet.

Lineare Funktion
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Der Pauliberg * (A_067)

c) Unweit des Paulibergs liegt die Burgruine Landsee. Diese kann flr private Veranstaltungen
gemietet werden.

Die Raummiete fur eine Veranstaltung betragt € 450. Zusétzlich sind pro teilinehmender
Person € 1,50 zu bezahlen.

Die Gesamtkosten (in €) sollen in Abhangigkeit von der Anzahl der teilnehmenden Perso-
nen x durch eine lineare Kostenfunktion K beschrieben werden.

1) Erstellen Sie eine Funktionsgleichung von K.

Der Vermieter schlagt eine neue Preisgestaliung vor. Zur Veranschaulichung wurde das
folgende Diagramm erstellt:

Gesmntkos?en in€
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| I | Anzahl der teiinehmenden Persqnen

0 10 20 30 40 50 60 70 8 90 100

2) Ermitteln Sie, ab welcher Anzahl an teilnehmenden Personen die Gesamtkosten mit der
neuen Preisgestaltung hoher als bisher sind.

Luftverschmutzung * (A_075)

b) InLinzist die Staubbelastung der Luft im Zeitraum von 1985 bis 1996 stark zurlickgegan-
gen. Im Jahr 1985 wurde die Luft in Linz mit 11000 t Staub belastet. Im Jahr 1996 waren
es nur noch 3000 t.

Im Zuge eines Forschungsprojekis hat man erkannt, dass die Funktion S, die die Staubbe-
lastung S(f) in Tonnen in Abhangigkeit von der Zeit t in Jahren angibt, annahernd linear ist.

1) Erstellen Sie mithilfe der obigen Daten eine Gleichung dieser linearen Funktion. Wahlen
Sie t = O fUr das Jahr 1985.

2) Berechnen Sie den Funktionswert fur das Jahr 2001 gemaB diesem Modell.

3) Erklaren Sie, warum der berechnete Funktionswert fur das Jahr 2001 im gegebenen
Sachzusammenhang nicht sinnvoll ist.

Feinstaubemissionen (A_180)
c) Aufzeichnungen uber die Feinstaubemissionswerte der Landwirtschaft ergaben folgende
Wertetabelle:

Jahr 1990 | 1995 | 2010

Emission in Tonnen pro Jahr | 6000 | 5950 | 5800

— Zeigen Sie, dass die drei Wertepaare Koordinaten von Punkten beschreiben, die auf
einer Geraden liegen.

— Berechnen Sie bei gleichbleibender Entwicklung den voraussichtlichen Emissionswert
im Jahr 2020.

Lineare Funktion Stand: 16.03.2024
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Diatplan (A_134)

Zu Beginn einer Didt betrégt die Kérpermasse einer Person 110,7 kg.

a) Die Hausérztin empfiehlt im Rahmen der Diat eine kontinuierliche Abnahme von 600 g pro
Woche, bis eine Kérpermasse von 86 kg erreicht ist.

— Erklaren Sie, mit welchem mathematischen Modell sich die Kérpermasse im Verlauf der
Diat beschreiben lasst.

- Berechnen Sie, wie lange es dauert, bis das Diét-Ziel erreicht ist, wenn die Empfehlung
der Hausérztin eingehalten wird.

Entwicklung von Katzen und Hunden * (A_098)

a) Viele Tiere altern schneller als Menschen. Ein 9 Jahre alter groBer Hund ist beispielsweise
etwa so ,alt* wie ein 80-jahriger Mensch. Fur einige Haustiere ist der Zusammenhang
zwischen Tieralter und Menschenalter in der nachstehenden Abbildung dargestellt.
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Tieralter in Jahren

Fir eine Katze kann der Zusammenhang zwischen dem Tieralter in Jahren und dem
Menschenalter in Jahren in einem bestimmten Bereich durch eine lineare Funktion K be-
schrieben werden:

Kit)=k-t+d
t ... Tieralter in Jahren mit t > 2
K(t) ... das dem Tieralter t der Katze entsprechende Menschenalter in Jahren

1) Erstellen Sie unter Zuhilfenahme von 2 Punkten aus der obigen Grafik eine Gleichung
der linearen Funktion K fur t > 2.

Far einen kleinen Hund kann dieser Zusammenhang durch eine lineare Funktion H model-
liert werden:

H(t) =k, -t +d,
t ... Tieralter in Jahren mit t > 2
H(t) ... das dem Tieralter t des kleinen Hundes entsprechende Menschenalter in Jahren

2) Geben Sie an, welcher Zusammenhang zwischen den Parametern k und k, besteht.
Begrtinden Sie Ihre Antwort mithilfe der obigen Abbildung.
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Buchsbaeume * (A_186)

a) Ein bestimmter Buchsbaum der Sorte A wuchs in den ersten 10 Jahren nach der Aus-
pflanzung jeweils 3 cm pro Jahr. 4 Jahre nach der Auspflanzung hatte der Buchsbaum
eine Hohe von 42 cm. Die Hohe des Buchsbaums in Abhangigkeit von der Zeit nach der
Auspflanzung wird durch eine lineare Funktion f beschrieben. Der Graph dieser Funktion
istim nachstehenden Koordinatensystem dargestellt. Dabei fehlt die Skalierung der
vertikalen Achse.

— Tragen Sie die fehlenden Werte in die daflir vorgesehenen Kastchen ein.

/ I I I |
Hohe in cm ! ! I I I | |
| | I

]
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Lineare Funktion
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T
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New Horizons * (A_294)

b) Im unten stehenden Diagramm ist die Entfernung von New Horizons von der Erde in Ab-
hangigkeit von der Zeit néherungsweise dargestellt. Eine in der Astronomie gebrauchliche
Langeneinheit ist die sogenannte astronomische Einheit (AE).

In einer Entfernung von 30 bis 50 AE von der Erde durchfliegt New Horizons den soge-
nannten Kuipergdirtel.

Entfernung von der Erde in AE
50
Kuipergurtel E
30
20+
New Horizons
101
Zeit nach 2006 in Jahren
0 —

OI2IIéllIéléI1IOI1I2I1I4I1I6I1I8I20

1) Lesen Sie aus dem obigen Diagramm ab, wie lange New Horizons benétigt, um den
gesamten Kuipergurtel zu durchfliegen.

4 Jahre nach dem Start von New Horizons ist eine weitere Raumsonde von der Erde
gestartet. Diese Raumsonde fliegt auf derselben Route wie New Horizons, aber mit der
halben Geschwindigkeit.

2) Zeichnen Sie im obigen Diagramm die Entfernung dieser Raumsonde von der Erde in
Abhéangigkeit von der Zeit ein.

Autokauf (3) * (B_546)

d) Der Wert eines Autos verringert sich im Laufe der Zeit. Flr ein bestimmtes Auto ist dessen
Wert nach 1 Jahr und nach 3 Jahren in der nachstehenden Tabelle angegeben.

Zeit nach dem Kauf in Jahren 1 3
Wert des Autos in € 15000 | 10000

Der Wert des Autos kann im Zeitintervall [1; 3] néherungsweise durch die lineare Funktion f
beschrieben werden.

t ... Zeit nach dem Kauf in Jahren
fit) ... Wert des Autos zur Zeit t in €

1) Stellen Sie eine Gleichung der linearen Funktion f auf. [0/1PR]

2) Interpretieren Sie den Wert der Steigung von fim gegebenen Sachzusammenhang.
Geben Sie dabei die zugehérige Einheit an. [0/1R]
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Infusion (2) * (A_312)

c) Die Durchflussrate einer Infusion gibt dasjenige Flissigkeitsvolumen an, das pro Zeiteinheit
aus dem Behalter flief3t.

Eine Infusion wird zu Beginn auf eine konstante Durchflussrate eingestellt. Das im Behalter ver-
bleibende Flussigkeitsvolumen V(t) wird in Abhangigkeit von der Zeit t durch den in der nach-
stehenden Abbildung dargestellten Graphen beschrieben.

I 1 I 1 I
Flussigkeitsvolumen V(t)

Zeit t

Ab dem Zeitpunkt ¢, ist die Infusion auf die doppelte Durchflussrate eingestellt.

1) Zeichnen Sie in der obigen Abbildung den Graphen fUr t > t, ein. [0/1R]

Kaffeekapseln * (A_325)

a) Der Kaffeevollautomat Divo kostet € 800. Die verwendeten Kaffeebohnen kosten 18 €/kg. Fur
eine Tasse Kaffee werden 10 g Kaffeebohnen bendtigt.

Die Kosten fur x Tassen Kaffee setzen sich aus den Kosten fur den Kaffeevollautomaten und
den Kosten fUr die Kaffeebohnen zusammen und kénnen durch die Funktion K, beschrieben
werden.

X ... Anzahl der Tassen Kaffee
K,(x) ... Kosten flr x Tassen Kaffee in Euro

1) Stellen Sie eine Gleichung der Funktion K, auf.
In einem kleinen Buro wird die Kaffeemaschine Kapsello verwendet. Die Kosten flr x Tassen
Kaffee kbnnen durch die Funktion K, beschrieben werden.

Ky(x) = 0,38 - x + 160

X ... Anzahl der Tassen Kaffee
K,(x) ... Kosten fir x Tassen Kaffee in Euro

2) Berechnen Sie diejenige Anzahl an Tassen Kaffee, ab der die Verwendung des Kaffeevoll-
automaten Divo glnstiger als die Verwendung der Kaffeemaschine Kapseillo wére.

Lineare Funktion
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Krankenstande* (a) - 2_109, AN1.1 FA2.1, Halboffenes Antwortformat Offenes Antwortformat

a) In der nachstehenden Tabelle ist flr das Jahr 2000 und flr das Jahr 2015 jeweils die durch-
schnittliche Dauer der Krankenstande in Tagen angegeben.

L

durchschnittliche Dauer der

Sake Krankenstande in Tagen
2000 12,6
2015 9,9

Mithilfe dieser Daten soll eine lineare Funktion K erstellt werden, die die durchschnittliche Dauer
der Krankenstande in Abhangigkeit von der Zeit t ab dem Jahr 2000 beschreibt.

1) Stellen Sie eine Gleichung der linearen Funktion K auf.

K(t) =

t ... Zeit in Jahren mit ¢t =0 fur das Jahr 2000
K(t) ... durchschnittliche Dauer der Krankenstande zur Zeit t in Tagen

Es wird folgende Berechnung durchgefihrt:
99-126 _
e 0,214

2) Interpretieren Sie das Ergebnis dieser Berechnung im gegebenen Sachzusammenhang.

Taxi (2) * (A_332)
c) Die Kosten flUr eine Taxifahrt kénnen durch lineare Funktionen beschrieben werden.

Fur die ersten 5 km lassen sich die Kosten durch die Funktion K, beschreiben.

Kix)=G+p-x

x ... Fahrtstrecke in km

K,(x) ... Kosten bei der Fahrtstrecke x in €
G ... Grundgebdihr in €

p ... Kilometertarif in €/km

Der Graph der Funktion K|, ist in der nachstehenden Abbildung dargestellt.

K,x), K,x) in €

204

1) Ermitteln Sie mithilfe der obigen Abbildung die Grundgeblhr G und den Kilometertarif p.

G= €

p= €/km

Ab einer Fahrtstrecke von 5 km kénnen die Kosten durch die lineare Funktion K, beschrieben
werden.

Der Kilometertarif fir die Funktion K, betragt 1 €/km.
AuBerdem gilt: K,(5) = K,(5)

2) Zeichnen Sie in der obigen Abbildung den Graphen von K, fiir x = 5 ein.
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Flachenverbauung * (A_331)

a) Im Jahr 2013 wurde in Osterreich taglich durchschnittiich eine Flache von 15 Hektar neu
verbaut.

Im Jahr 2017 wurde in Osterreich taglich durchschnittlich eine Flache von 12,4 Hektar neu
verbaut.

Die zeitliche Entwicklung der Flache, die in Osterreich taglich durchschnittlich neu verbaut
wird, kann modellhaft durch die lineare Funktion f beschrieben werden.

t... Zeitin Jahren mit t = 0 fur das Jahr 2013
fit) ... taglich durchschnittlich neu verbaute Flache zur Zeit t in Hektar

1) Stellen Sie eine Gleichung der Funktion f auf.

Die taglich durchschnittlich neu verbaute Flache soll auf 2 Hektar reduziert werden.

2) Berechnen Sie, nach welcher Zeit gemaB diesem Modell diese Vorgabe erfillt ist.

Raucherentwohnung * (A_338)

c) In einer Studie wurde der Nichtraucheranteil einer Personengruppe untersucht. Zu Beginn der
Beobachtung betrug der Nichtraucheranteil dieser Personengruppe 45,6 %. 10 Jahre spater
betrug der Nichtraucheranteil dieser Personengruppe 51,3 %.

Der Nichtraucheranteil kann in Abhangigkeit von der Zeit ndherungsweise durch die lineare
Funktion f beschrieben werden.

fy=k-t+d

t ... Zeitin Jahren mit t =0 flr den Beginn der Beobachtung
f{t) ... Nichtraucheranteil zur Zeit t in %

1) Ermitteln Sie die Parameter k und d.

k= % pro Jahr

d= %
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All Star Level

Alkoholspiegel (A_093)
Der Alkoholspiegel ist ein Maf fUr die Menge von Alkohol im Blut. Er wird Ublicherweise in
Promille (%0) angegeben.
Oberhalb eines Alkoholspiegels von 0,1 % erfolgt der Abbau von Alkohol im Kérper annéhernd
linear mit einer Abbaurate von 0,15 %o pro Stunde.

a) Wolfgang trinkt auf einer Party Alkohol. Am Ende der Party hat er einen Alkoholspiegel von
1,5 %o.

— Stellen Sie eine Gleichung derjenigen Funktion auf, die den Alkoholabbau in Wolfgangs
Korper (bis zu einem Alkoholspiegel von 0,1 %) in Abhangigkeit von der Zeit beschreibt.

In der nachstehenden Abbildung ist der Alkoholabbau in Wolfgangs Kérper ausschnitts-
weise dargestellt.

Alkoholspiegel in %o

0,7

= [ ]

Zeit nach Beginn des Abbaus in h

— Tragen Sie in der obigen Abbildung die fehlenden Zahlen in die daflir vorgesehenen
Késtchen ein.

Treppenlift * (A_274)

a) Ein Treppenlift wird gebaut.
Daflr muss eine Flhrungs-
schiene mit der Lange /
montiert werden (siehe
nebenstehende Abbildung).
Die Stufenhéhe h und die
Stufentiefe t einer geradlinig
verlaufenden Treppe stehen
im Verhaltnis h: t =3 : 4.

Die Treppe besteht aus insge-
samt 11 Stufen.

Die FUhrungsschiene des Lifts soll
direkt auf den Stufen aufliegen.

1) Stellen Sie eine Gleichung der Funktion auf, die die Lange der Flihrungsschiene in Ab-
héngigkeit von der Stufentiefe beschreibt.

Lineare Funktion Stand: 16.03.2024
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¢) Frau Huber mdchte in ihrem Haus einen Treppenlift einbauen lassen.
Folgende zwei Angebote stehen zur Wahl (mdgliche Zinsen bleiben unberticksichtigt):
Angebot 1: ein Treppenlift zu einem Kaufpreis von € 9.480
Angebot 2: ein Treppenlift mit einer Einmalzahlung von € 300 und einer monatlichen Miete
von € 60

1) Stellen Sie fur beide Angebote je eine Funktionsgleichung auf, die die Kosten in Abhan-
gigkeit von der Zeit in Monaten beschreibt.

Frau Huber plant, in 10 Jahren ins Seniorenheim zu Ubersiedeln, und bendtigt dann keinen
Treppenlift mehr.

2) Uberpriifen Sie nachweislich, ob Angebot 2 fiir Frau Huber unter dieser Annahme
gunstiger als Angebot 1 ist.

Weltbevolkerung™ (b) - 2_115, FA2.2, Offenes Antwortformat Offenes Antwortformat

In der nachstehenden Tabelle ist flir bestimmte Kalenderjahre die Schatzung der Weltbevolkerung
(jeweils zur Jahresmitte) angegeben.

Kalenderjahr | Weltbevolkerung in Milliarden
1850 1,260
1900 1,650
1950 2,536
1960 3,030
1970 3,700
1990 5,327
2000 6,140
2010 6,957
2020 7,790

Datenquellen: https://de.statista.com/statistik/daten/studie/1694/umfrage/entwicklung-der-weltbevoelkerungszahl/,
https://www.statistik.at/web_de/statistiken/menschen_und_gesellschaft/bevoelkerung/internationale_uebersich/036446.html
[17.05.2020).

b) Ab 1970 kann die Entwicklung der Weltbevolkerung néherungsweise durch eine lineare
Funktion f beschrieben werden.

1) Stellen Sie mithilfe der Werte flr die Weltbevolkerung der Kalenderjahre 1970 und 2000
eine Funktionsgleichung von f in Abhangigkeit von der Zeit t auf (t in Jahren mit t =0 flr
das Jahr 1970, f(t) in Milliarden).

2) Berechnen Sie, um wie viel Prozent der mithilfe von f ermittelte Wert flir das Kalenderjahr
2020 vom in der obigen Tabelle angegebenen Wert abweicht.
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Kompensationspriifungsaufgaben

AHS Juni 2022 Kompensationspriifung 3 Aufgabe 3

In der nachstehenden Abbildung ist die Vorderansicht des rechten Flligels eines Gartentors in
einem Koordinatensystem modellhaft dargestellt.

yinm
f
—_
g
£
Strebe
By \ Xxinm
o b

a) Zur Verstarkung ist eine Strebe angebracht, deren Verlauf durch den Graphen der linearen
Funktion g modelliert wird.

1) Stellen Sie mithilfe von £ und b eine Gleichung der linearen Funktion g auf.

AHS Juni 2022 Kompensationspriifung 4 Aufgabe 3

yinm

76°

xinm

a) Ein Teil einer StraBenbegrenzung wird durch den Graphen der linearen Funktion g beschrieben.
Der Graph von g verlauft durch den Koordinatenursprung O und hat den Steigungswinkel 76°.

1) Stellen Sie eine Gleichung der linearen Funktion g auf.

Lineare Funktion Stand: 16.03.2024
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BHS Oktober 2021 Kompensationspriifung 2 Aufgabe 3

c) Der Verkehrslarm, den ein PKW verursacht, ist unter anderem auch von der gefahrenen Ge-
schwindigkeit abhangig. FUr den Geschwindigkeitsbereich zwischen 60 km/h und 160 km/h
kann der Zusammenhang zwischen der Geschwindigkeit eines PKW und dem damit verbun-
denen Verkehrslarm naherungsweise durch die lineare Funktion g beschrieben werden (siehe
nachstehende Abbildung).

™

904 Verkehrslarm in dB
88
86
84+
82+
80
78
76
74

? Geschwindigkeit in km/h
0 T T T T T T T T T T T T T T T T T
0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100 110 120 130 140 150 160
1) Stellen Sie eine Gleichung der linearen Funktion g auf.

BHS Oktober 2021 Kompensationspriifung 4 Aufgabe 3

a) Der Zusammenhang zwischen der elektrischen Leitfahigkeit des Leitungswassers und dessen
Wasserharte kann modellhaft durch die lineare Funktion L beschrieben werden.

Die nachstehende Abbildung zeigt den durch den Koordinatenursprung O und den Punkt P
verlaufenden Graphen der Funktion L.

1 elektrische Leitfahigkeit L(h)

P =(cld)

Wasserharte h

?

1) Erstellen Sie eine Gleichung der Funktion [ aus ¢ und d.

b) Unter bestimmten Bedingungen hangt die elektrische Leitfahigkeit auch von der Wassertem-
peratur ab.
Dieser Zusammenhang kann modellhaft durch die lineare Funktion F beschrieben werden.

FT)=b-(1+a-(T-25) mit 0<T<90

T ... Wassertemperatur in °C
F(T) ... elektrische Leitfahigkeit bei der Wassertemperatur T
a, b ... positive Konstanten

1) Geben Sie die Steigung dieser linearen Funktion F an.

2) Ermitteln Sie die elektrische Leitfahigkeit bei einer Wassertemperatur von 25 °C.
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BHS Juni 2021 Kompensationsprifung 1 Aufgabe 2

1 f{x), g{x) incm

>/

b) Das Nachtlicht steht auf einem Tisch. P
Wird es eingeschaltet, so wird ein
Sternenhimmel auf die Raumdecke
projiziert. In der nebenstehenden
Abbildung 3 sind zwei geradlinige
Lichtstrahlen als Graphen zweier
linearer Funktionen fund g in
einem Koordinatensystem dargestellt.

Raumdecke

xincm
LY

Abbildung 3 @]

Der linke Lichtstrahl trifft unter dem Winkel a =55,9° im Punkt P = (-95]200) auf die Raum-
decke.

1) Stellen Sie eine Gleichung der linearen Funktion g auf.

Der rechte Lichtstrahl trifft im Punkt Q auf die Raumdecke. Annahernd gilt:

fx) = 1,22 - x + 51,22

X, fix) ... Koordinaten in cm

2) Ermitteln Sie den horizontalen Abstand der Punkte P und Q auf der Raumdecke.

AHS Oktober 2022 Kompensationspriifung 1 Aufgabe 2

b) Die Aufthangung des Modells B kann durch den Graphen  in dm
der linearen Funktion f beschrieben werden
(siehe nebenstehende Abbildung). f
T
1) Stellen Sie mithilfe von P =(-1|3,5) und o = 116,56°
eine Gleichung der Funktion f auf.
I X indm

o Tischplatte

BHS Janner 2021 Kompensationsprifung 1 Aufgabe 1

In einen Behalter wird ab dem Zeitpunkt ¢t = O so lange Wasser gefllllt, bis er voll ist. Das
nachstehende Diagramm zeigt den Graphen der zugehérigen linearen Funktion h, die den
Wasserstand wahrend des gesamten Fullvorgangs in Abhangigkeit von der Zeit t beschreibt.

Af)

t

|
[
\
[
|
\
\
|
\
!
0 T

— Interpretieren Sie die Bedeutung von a und jene von T im gegebenen Sachzusammenhang.

®R)

— Erstellen Sie mithilfe von a, b und T eine Gleichung der Funktion h. (A)
- Markieren Sie im cbigen Diagramm denjenigen Zeitpunkt t,, zu dem der Wasserstand %

des maximalen Wasserstands betrigt. (R)
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Grundkompetenzen

Losungserwartung:

=l

1 MATHAGO

L

Graph zeichnen* - 1_742, FA2.6, 1 aus 6

.

Losungserwartung:

flx)=-2x + 12

Gleichung einer Funktion* - 1_462, FA2.6, 1 aus 6

Losungserwartung: Kerzenhdhe* - 1_718, FA2.6, 1 aus 6

a<0
b>0

Losungserwartung: Wasserbehalter* - 1_694, FA2.6, 1 aus 6

k=-5
d=40

Lésungserwartung: Radfahrer* - 1_621, FA2.6, 1 aus 6

fahrer A.

Der Radfahrer B startet zwei Minuten spater als der Rad-

Der Radfahrer B holt den Radfahrer A nach einer Fahr-
strecke von 2,4 Kilometern ein.

Lésungserwartung: Steigung einer linearen Funktion* - 1_598, FA2.6, 1 aus 6

Jis
a

Lineare Funktion

Stand: 16.03.2024
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Losungserwartung: Erwarmung von Wasser* - 1_485, FA2.6, 1 aus 6

T(t)= 0,19 - t + 35,6

Losungserwartung: Lineare Funktionen* - 1_556, FA2.6, 1 aus 6

A k=0,d<0
B k>0,d>0
E (¢} k=0,d>0
D k<0,d<0
E k>0,d<0
E k<0,d>0
F
(¢}
D

Losungserwartung: Produktionskosten* - 1_412, FA2.6, 1 aus 6

Mégliche Interpretationen:

25 ... der Kostenzuwachs flir die Produktion eines weiteren Stlicks
.. Zusatzliche (variable) Kosten, die pro Stick flr die Produktion anfallen

12000 ... Fixkosten
... jene Kosten, die unabhangig von der produzierten Stlickzahl anfallen

Losungserwartung: Steigung des Graphen einer linearen Funktion* - 1_365, FA2.6, 1 aus 6

Die Steigung der zugeordneten linearen Funktion betragt —% ;
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Lésungserwartung: Steigung einer linearen Funktion* - 1_342, FA2.6, 1 aus 6

X m(x)
5 3
A
8 -3
](X) - 3—24)(
Losungserwartung: Zug* - 1_765, FA2.6, 1 aus 6
@ ©)
a>0 b>0

Losungserwartung: Verlauf des Graphen einer linearen Funktion* - 1_814, FA2.6, 1 aus 6

k<0 und d<0

Lésungserwartung: Wert eines Gegenstandes* - 1_573, FA2.6, 1 aus 6

k ... jahrliche Wertminderung (des Gegenstandes), jahrlicher Wertverlust, jahrliche Abnahme
des Wertes
d ... Wert des Gegenstandes zum Zeitpunkt der Anschaffung
Losungserwartung: Funktionsgleichung einer linearen Funktion* - 1_509, FA2.6, 1 aus 6

fix)=-2 -x+1
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Losungserwartung: Wasserkosten* - 1_390, FA2.6, 1 aus 6

a gibt die Fixkosten an.
b gibt die (variablen) Kosten pro m® Wasser an.

Losungserwartung: Vergleich dreier Geraden* - 1_364, FA2.6, 1 aus 6

ik
\Y

oy
X

Losungserwartung: Eigenschaften einer linearen Funktion* - 1_363, FA2.6, 1 aus 6

f hat immer genau eine Nullstelle.
f(x,) — f(x 2
—(;)-x( *):kfurxwzxz

2 1

Losungserwartung: Lineare Funktion* - 1_766, FA2.6, 1 aus 6
a=3
Losungserwartung: Deutung einer Gleichung* - 1_670, FA2.6, 1 aus 6

Moégliche Deutungen:
Pro Sekunde steigt der Ballon um 2 m.

oder:

Der Ballon steigt mit einer (konstanten) Geschwindigkeit von 2 m/s.
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Losungserwartung: Modellierung* - 1_438, FA2.6, 1 aus 6

Eine Bakterienkultur besteht zu Beginn einer Messung aus 20000 Bakterien.
Die Anzahl der Bakterien verdreifacht sich alle vier Stunden.

Stellen Sie die Anzahl der Bakterien in dieser Kultur in Abhangigkeit von der
verstrichenen Zeit (in Stunden) dar.

Die Anziehungskraft zweier Planeten verhalt sich indirekt proportional zum

Quadrat des Abstands der beiden Planeten.

Stellen Sie die Abhangigkeit der Anziehungskraft zweier Planeten von ihrem
Abstand dar.

Losungserwartung: Bruttogehalt und Nettogehalt* - 1_743, FA2.6, 1 aus 6

magliche Vorgehensweise:

Es besteht kein linearer Zusammenhang, da die gleiche Zunahme des Bruttogehalts (je-
weils € 500) nicht die gleiche Erhdhung des Nettogehalts (€ 284 bzw. € 266) bewirkt.

Losungserwartung: Lineare Zusammenhange* - 1_646, FA2.6, 1 aus 6

Der Umfang eines Kreises wachst mit zunehmendem
Radius. ’

Die Lange einer 17 cm hohen Kerze nimmt nach dem
Anzlinden in jeder Minute um 8 mm ab.

Losungserwartung: Direkte Proportionalitat* - 1_838, FA2.6, 1 aus 6

X, =45

Lineare Funktion

Stand: 16.03.2024
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Losungserwartung: Lineare Funktion* - 1_1186, FA1.4, Lickentext

M MATHAGO
Lésungserwartung: Futterbedarf*-1_789, FA2.6, 1 aus 6

flp) =

c-p~t

@

@

7f(x)+2-k

fix + 2)

Losungserwartung: Schnittpunkt einer Geraden mit der x-Achse* -1 885, FA1.4, Luckentext

Bedingung fur k: k =0
Bedingung fird: d = 0

Lésung: Lange einer Kerze* (1_1275)

=10-.
L =10-p5 -1

Lésung: Swimmingpool* (1_1323)

180: Zum Zeitpunkt t = 0 betragt die Hohe der Wasseroberflache 180 cm.

—-30: Die Hohe der Wasseroberflache sinkt um 30 cm pro h.

Lineare Funktion

Stand: 16.03.2024
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L

Rookie Level

Blutkreislauf * (A_227) Lésung

b) Pt)=k-t+d

t ... Alter in Jahren
P(t) ... Pumpleistung des Herzens im Alter t in Litern pro Minute

e A2, |
k=-23=-0,05
d=5-(-0,05)-20=6

Pit)=-0,05-t+6
Pro Lebensjahr nimmt die Pumpleistung des Herzens um 0,05 Liter pro Minute ab.

Fairtrade * (B_399) L6sung

b) GemaB diesem Modell steigt der jahrliche Gesamtumsatz pro Jahr um 13,6 Millionen Euro.

Infusion * (A_150) Lésung

c) vergangene Zeit: 2 h 20 min, also % h
7Y, "
f(§)=24-33-£=163

Um 18:20 Uhr sind noch 16,3 ml in der Flasche.

Bevoelkerungsentwicklung * (A_218) Lésung
a) N(f)=k-t+d

d=N,(0) = 7965

(45247965 _
2 = &

N,(t) =156 - t + 7965

-156,4...

Im gegebenen Zeitraum nahm die Bevdlkerungszahl im Mittel pro Jahr um etwa 156 Per-
sonen ab.

Eiffelturm * (A_287) Lésung

bl) b(t)=k-t+d
3594000 - 1027000

=85566,6...
d=1027000

b(t) =85567 -t + 1027000 (Steigung gerundet)
Zehnfingersystem * (A_322) Lésung
al) fix)=7,5-x
a2)

30 Arbeitszeit in h

25 A

20 A

15 4 ! ! ! | { |
g
10 | ] | 1 |

Textmenge in ME
O % T T T T

T T
0 0,5 1 1,5 2 2,5 3 3,5 4

Lineare Funktion
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L

Losung: Kése * (A_341)

b1) Ef)=-0,5-t+35

t ... Reifedauer in Wochen
E(?) ... EiweiBgehalt bei der Reifedauer t in Prozent
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L

Pro Level

Wellness * (A_144) Lésung
a) s(f)=-4-t+60

t... Zeitin min
s(f) ... Sandmenge zur Zeit tin g

Kugelstossen (2) * (A_268) Losung

al) Steigung k der linearen Funktion f: k = %:—353 =0,136

fit)=0,136 -t + 17,68

t ... Zeit in Jahren
f(f) ... Weltrekordweite zur Zeit t in m

a2) f(40) = 23,12
Abweichung: 23,12 — 23,06 = 0,06
Die Abweichung betragt 0,06 m.

Betonschutzwand (A_171) Lésung

c) lineare Funktion g durch die Punkte P, und P,: =
g =k-x+d Hohe in mm
255 =k-200 +d
1070 =k-150 +d
glx)=-16,3 - x+ 3515
900 =-16,3 - x; + 3515 = x, = 160,429... -
2 - x,=2320,858...

} = k=-16,3;d =3515

Die Breite auf einer Héhe von 900 mm betragt
rund 321 mm.

Breite in mm

Alles fuer die Torte * (A_254) Lésung

a

g JAktionspreisin €proStick |1

/"1 Otigndires n € proSidk
12 3 °%6 678

Lineare Funktion
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b) 4,20=-0,015-x+6,45

x=150

GemalB dem Modell werden bei einem Preis von € 4,20 pro Topfentortenstlick insgesamt
150 Topfentortenstlicke nachgefragt.

150 - 4,20 = 630

Der Erl6s betragt € 630.

1

c) Die Steigung betragt -——.

50

Bei einem Preis von € 6 pro Stlck ist gemalB dem Modell niemand mehr bereit, ein Nuss-
tortenstlick zu kaufen.

Tauchen (1) * (A_104) Lésung

a)

Da es sich um eine konstante Zunahme handelt, kann man diesen Zusammenhang mit einer
linearen Funktion darstellen: P(n) =k - n + d.

Pro Meter nimmt der Druck um -{10 Bar zu, das heit: k = -{10
Man setzt den Punkt P(30) = 4 ein:

4=1-30+d

d=1

Die Funktion lautet daher: P(n) = 1_16 n+1.

Somit hat man in einer Tiefe von 32,5 Metern den Druck P(32,5) = 4,25 Bar.

Schwimmbad * (A_156) Lésung

c)

f(t) = 2000000 - 5000 - t
t... Zeit in Minuten (min)
f({t) ... vorhandene Wassermenge zum Zeitpunkt t in Litern (L)

Berechnung der Nullstelle dieser Funktion:
2000000-5000-t=0
t=400

Es dauert 400 Minuten, bis die gesamte Wassermenge abgepumpt ist.

Pelletsheizung * (A_068) Losung

al)

960 - 500

Tag o

1260 - 960 _
il

Der Online-Rechner berechnet die Gesamtkosten nicht wie oben beschrieben, weil nicht
fur jede Liefermenge der gleiche Preis pro Tonne zu bezahlen ist.

Ein anderer richtiger Nachwelis ist ebenfalls zuldssig.
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Der Pauliberg * (A_067) Losung
c1) Kix)=1,50-x+ 450

c2)

|
|
|
| | | | |
I | I I I I |
300""""T"""'\'"""’V" T TT T T L L e
| | I | | | | | } |
S Raramnd RS LSS o ] i) ooy Lassles e Kl S LS s
| | | | | | | | |
200_.____,.Q--._.A\»._—»_»i_ —_—d - = ISR AT SRR LSS Ko = —
| | I | | | I I |
S SRS S SO WSS Sk RASCOECR BRSOy S Sl Lot BESSRe i (ol o S
| | I | | | I | | |
| | | | | | | | | |
100 4---r—--——q-—-—7-—-T---r--"——-~ T -1
| | | | | | | | | |
I } 7 f TAnzahl der teilnehmenden Personen
0 T T T T T T T T T >

0 10 20 30 40 50 60 70 8 90 100

Bei mehr als 50 teiinehmenden Personen sind die Gesamtkosten mit der neuen Preisge-
staltung hoher als bisher.
Toleranzbereich: [40; 60]

Luftverschmutzung * (A_075) Lésung

bl) St)=k-t+S,

i w = 72T

S({t)=-727,3-t+ 11000 (Steigung gerundet)
b2) S(16) = -636,36...

b3) Die Staubbelastung kann nicht negativ sein. Daher ist der Funktionswert fur das Jahr 2001
im gegebenen Sachzusammenhang nicht sinnvoll.

Feinstaubemissionen (A_180) Lésung

c) Steigung der Geraden durch die Punkte (1990]6 000) und (1995|5950):

5950-6000 _ 44
1995-1990 ~

Steigung der Geraden durch die Punkte (1995|5950) und (2010|5800):

5800-5950 _

2010-1995 ~ 10

Die Steigungen stimmen Uberein, daher liegen die 3 Punkte auf einer Geraden.
voraussichtlicher Emissionswert im Jahr 2020: 5800 — 10 - 10 = 5700 Tonnen
Diatplan (A_134) Lésung

a) Die Masse nimmt jede Woche um den gleichen Betrag ab, deswegen handelt es sich um
ein lineares Modell.

UL Vi o AP

0,6
Es dauert etwas mehr als 41 Wochen, bis das Diat-Ziel erreicht ist.

Lineare Funktion
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Entwicklung von Katzen und Hunden * (A_098) Lésung

al) Ablesen von 2 Punkten aus der Abbildung — beispielsweise: (6]40) und (11]60)
_60-40 _
S
40=4-6+d => d=16
K)=4-t+16 mit t>2

Toleranzbereich beim Ermitteln der Parameter im Rahmen der Ablesegenauigkeit der ver-
wendeten Punkte

a2) Die beiden Parameter k und k, sind gleich, weil die beiden Funktionsgraphen (fir t > 2)
parallel verlaufen.

Buchsbaeume * (A_186) Lésung

a)

‘Hoheinom 1 1|
QR e SR R RN SN

42

30

|
|
Zeit nach der Auspflanzung in Jahren

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

New Horizons * (A_294) Lésung

b1) New Horizons bendtigt etwa 6 Jahre, um den gesamten Kuipergurtel zu durchfliegen.
Toleranzbereich: [5,5 Jahre; 6,5 Jahre]

b2) Entfernung von der Erde in AE
504
Kuipergurtel
301
201
New Horizons
101
Zeit nach 2006 in Jahren
L e e o L S e e e e e s ms p s p

0 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20

Autokauf (3) * (B_546) Losung

d1) fit)=k-t+d

jour 10000—15000,__ gy
d = 15000 + 2500 = 17500

flt) =-2500 - t + 17500

d2) GeméaB diesem Modell nimmt der Wert des Autos um € 2.500 pro Jahr ab.
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Infusion (2) * (A_312) Lésung

k I ) 1 I
cl) Flussigkeitsvolumen V(t)

Zeit t

0
0 t

3

Kaffeekapseln * (A_325) Lésung

18 . 4p-
al) 7055 10=0.18

K,(x) = 0,18 - x + 800

a2) K,(x)=K,(x) oder 0,18-x+800=0,38"-x+ 160
x=3200

Die Verwendung des Kaffeevollautomaten Divo ist ab einer Anzahl von 3201 Tassen gunstiger.

Die Antwort ,Die Verwendung des Kaffeevollautomaten Divo ist ab einer Anzahl von
8200 Tassen glnstiger” ist ebenfalls als richtig zu werten.

Losungserwartung: Krankenstande* (b) - 2_109, AN4.3 FA1.7, Offenes Antwortformat

al) K{)=-0,18 - t + 12,6

a2) Die durchschnittliche Dauer der Krankenstande hat im Zeitraum von 2000 bis 2015 um
rund 21,4 % abgenommen.

Losung: Taxi (2) * (A_332)

cl) G=4¢€
p=2€/km
c2)
o0 K, Kylx) ir7 €
(1
154 { —"T————
10 K,
5_
X in km
O T T T T T x T T T
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9

Lésung: Flachenverbauung * (A_331)
al) ity=k-t+d

d=15

ft)y=-0,65-t+ 15

a2) fit)=2 oder -065-t+15=2
t=20

Die Vorgabe wird nach 20 Jahren (also im Jahr 2033) erfllt.

Lésung: Raucherentwdhnung * (A_338)

c1) k=0,57 % pro Jahr
d=456 %

Lineare Funktion
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All Star Level

Alkoholspiegel (A_093) Lésung

a) t..Zeitinh
A(t) ... Alkoholspiegel zur Zeit t in %o

Alf)=-0,15-t+1,5(mit0 <t <9,3)

Alkoholspiegel i %o

0,7

[
Zeit nach Beginn des Abbaus in h

Treppenlift * (A_274) Losung

al)h:t=83:4 = h=—-t

VIR = |12+ (2 1]

1ty=11- e+ (31

NS

——
——

t ... Stufentiefe in cm
I(t) ... Lange der Fihrungsschiene bei einer Stufentiefe t in cm

c1) K,(t) = 9480
K,(t) = 60 - t + 300

t ... Anzahl der Monate
K, (), KJt) ... Gesamtkosten nach t Monaten in Euro

c2) K,(120) = 7500
7500 < 9480

Wenn Frau Huber den Treppenlift nur fir 10 Jahre benétigt, ist Angebot 2 glnstiger.

Losungserwartung: Weltbevélkerung* (b) - 2_115, AG2.4 AG2.5, Offenes Antwortformat
b1) flt)y=k-t+d

k= 8:140-3,700 _  9ay3

d =1(0) = 3,700

fit) = 0,0813 - t + 3,700
b2) f(50) = 7,76

LI6=TdH . g0y,

7,790
Abweichung: rund -0,3 %
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Kompensationspriifungsaufgaben

AHS Juni 2022 Kompensationsprifung 3 Aufgabe 3

al) g(x):—g-x+19

AHS Juni 2022 Kompensationsprufung 4 Aufgabe 3

al) gx) =k-x+d
k =tan(76° = 4,01...
gx) =4,0-x (Koeffizient gerundet)

BHS Oktober 2021 Kompensationsprifung 2 Aufgabe 3

cl) gW=k-v+d

v ... Geschwindigkeit in km/h
g(v) ... Verkehrslarm bei der Geschwindigkeit v in dB

Verwendung der Punkte P, = (60|78) und P, =(160(88)

I: g60)=78
II: g(160) = 88

Losung mittels Technologieeinsatz:
agv)=01-v+72

BHS Oktober 2021 Kompensationsprifung 4 Aufgabe 3

al) L) =9-h

olQ

bi) M =b-(1+a - (T-25) = FAN=a-b-T+b-25-a-b
Steigung k
k=a-b
b2) F25)=b-(1+a-(25-25)=hb
BHS Juni 2021 Kompensationspriufung 1 Aufgabe 2

b1) gk)=k-x+d
k =tan(-55,9°) = -1,476...

95 - tan(-55,9°) + d = 200
d =59,685...

gx) =-1,48 - x + 59,69 (Koeffizienten gerundet)

b2) 200 =1,22 - x + 51,22
x=121,950...

95 +121,950... = 216,950...
Der horizontale Abstand der Punkte betragt rund 217 cm.

AHS Oktober 2022 Kompensationsprifung 1 Aufgabe 2

b1) fi) =k - x +d
k = tan(116,56° — 90°) = 0,499...
—1-0,490... + d = 3,5
d=3.99..

fix)=05-x+4 (Koeffizienten gerundet)

Lineare Funktion
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BHS Janner 2021 Kompensationsprifung 1 Aufgabe 1

(R): a ... Wasserstand zur Zeit t =0
T ... Dauer des gesamten Flllvorgangs
y_b-a

(A): h(f)

1) T ‘t+a

(R):

< oo
X !
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